

十一月六日是美國舉行總選舉的日期。

選舉中，可以在兩院裏都得到絕對的多數，這

農工黨一席。

該日美國選民投票選出衆議院全體議員，參議院三分之一的議員，三十三個州長以及其他官員等。前屆國會中，衆議院共有四百三十

五議席，其中民主黨佔三百十三席，共和黨佔一百十三席，農工黨佔五席，出缺者凡四席。民主黨在衆議院中佔絕對的多數，這是毫無問題的。但是在前屆九十六議席的參議院中，民主黨僅佔六十席，其他則共和黨佔三十五席，農工黨佔一席；因此民主黨不能有三分之二的多數。這在政策的施行上，有時未免感着棘手。此次任滿的三十二位參議員中，民主黨佔十四席，共和黨佔十七席，農工黨佔一席。假使執政年餘的民主黨，頗得民心，那末在這次的

選舉中，可以在兩院裏都得到絕對的多數，這樣在行政上要感到很大的便利。所以這次選舉競爭的劇烈，乃是當然的事了。

凡三十八人。

依照以往的事實，在這種的選舉裏，握政權的政黨大都要喪失些在國會裏的勢力。但

是這次卻是例外，因為民主黨大獲勝利。現在且把選舉的結果錄下：

參議院各黨席數：民主黨三百二十二席；共和黨一百零三席；進步黨七席；農工黨三席；

衆議院各黨席數：民主黨三百二十二席；共和黨六十九席；

農工黨二十五席；進步黨一席；

參議院各黨席數：民主黨三百二十二席；共和黨一百零三席；進步黨七席；農工黨三席；

衆議院各黨席數：民主黨三百二十二席；共和黨六十九席；農工黨二十五席；進步黨一席；

這樣看來，民主黨在國中的勢力，較前更大。可見人民對於民主黨的信仰，並未稍減否？則這次的選舉怎樣會有出乎意外的結果呢？這次選舉裏最顯著的事實，就是民主黨在參衆兩院裏，都得到超過三分之二的絕對多數。這樣以後，行政當局的施行政策，可以在國會裏遇不着黨派上的阻力；尤其在外交方面，感覺到便利，因為在參議院通過條約所必要的三分之二的多數，現在不成問題了。

## 海軍預備會議重開

### 一、英國之態度

本年六月十九日迄七月十六日開會之

海軍預備會議已停頓多日，茲以美代表台維斯日代表山本等均於十月十六日抵倫敦定

商形式。美日兩國海軍軍縮方針已於本誌前號記載，然則英國以如何方針臨此會議乎？在此有敘述之必要。

本年六月第一次會議時，英國海軍大臣蒙珊爾曾向美國專家提出一種文件，包含兩項主張：（一）裝甲艦十五艘，每艘噸數可較華府海約所許之三萬五千噸略低；（二）巡洋艦由四十艘增至七十艘。但政界方面意見頗有

出入，大致可分爲二派：一爲妥協派，二爲強硬派。

妥協派欲免海軍軍備之競爭，以爲只須能與日本妥協，以避免競爭之害，則英國海軍專家所提之要求亦未始不可讓步。至於與美國衝突之推測，則視爲無常識之見解。蓋若能與日本妥協，則海軍問題不難迎刃而解，惟關於主力艦噸數須爲美國留一伸縮之餘地耳。至於強硬派則以爲海軍專家之所以要求增加軍艦以及保守黨之所以希望解除華府海約加於英國海軍之束縛者，其原因全在日本之海軍要求，所以欲以日本要求爲理由重行改造英國海軍。

英國輿論對海軍問題之意見如此不同，故英國之態度如何？當視日本之要求爲轉移。

如日本要求絕對不能承認，則英國必與美國聯合反抗之。如日本要求尚有可以成立妥協之餘地，則英國必努力與日本妥協也。

## 二 山本代表之談片

山本代表之抵倫敦也，一面日本外務省以非正式方式發表訓令之內容，一面山本代表亦在倫敦發表談片，略謂「日本計劃多少

業已確定。日本之意，係欲使所有關係國家對於本國安全均能享受平等權利，易言之，即每一國家應有最小限度之海軍軍備足以保障國防而又絕不致威脅任何國家。日本計劃即以此意爲基礎，指日即可提出。吾人以爲各國如能贊成，則以後海軍即可樹立一種制度，使任何國家不受外來之威脅，固無論其海岸線與海道交通如何遼遠也。」

以上山本談片之中，日本欲廢止海軍比率之主張，固甚明顯，與英美欲維持現行比率之主張全然相反。英國輿論咸認會議前途頗爲悲觀。而每日電聞報以華府海約規定英美兩國不再在太平洋上充實海軍根據地有利

報則引袖珍巡艦之例，以明海軍噸數限制之無益。

到平等權利爲基礎。但以如何噸數能使各國得到平等，則爲吾人與各國專家行將討論之問題。吾人希望能成立妥協。至於現行之五五三比率過於簡單，吾人由經驗上證之，認其對於日本需要實難滿足。

### 三 英美日會商之經過

此次海軍預備會議以十月二十三日英日會商始。是日午前十時英日代表在首相官邸舉行。日本代表團之出席者爲松平大使，山本少將，加藤參事官，岩下大佐，溝田書記；英國方面則爲麥唐納首相，西門外相，孟珊瑚海相，顧理治外交參事官，軍令部長加特斐爾德氏，財政次長費寫氏等。首由英相以主席資格致開會詞，次由松平大使依照大綱說明日本之軍縮方針，復由山本代表演述比率主義之不合理。其演辭要點如次：

(一) 須設定各國共通最大限度之保有噸數；

(二) 主張廢棄攻擊上之武器或縮減之。

第一次會商僅說明原則上之重要條項，

至於具體細目，須俟日後縷述。然英美均欲知日本之軍縮案，故會商之初，空氣頗形緊張。

翌日爲美日第一次會商。代表美國者爲

台維斯與海軍上將史丹德萊。日本海軍代表

等赴美國駐英大使館，將日本提議大綱面交

美國代表台維斯及美國駐英大使賓漢。會商歷一小時半。山本遞交美國代表之海軍提議，提出若干意見，謂當與本國政府接洽，並請求補充訓令云。日方所表示之意見，仍屬概括，並未提出何種確實數字。

十月二十六日英日第二次會商，仍在首相官邸舉行。出席人員與前次相同。討論達一小時又三十六分。此次會商與前次不同。日代表已宣露其提案之要點。日代表力求縮減海軍侵略的武器，如飛機母艦，戰鬥艦，裝八英寸口徑砲位之萬噸巡洋艦。日本自潛艇爲防禦的武器，英國則視此爲最危險的侵略武器，此爲今次會商中意見難臻一致之一重要點。

美日海軍會商復於十月二十九日舉行。

### 四 英美日三國之立場

英日美，英美各已會商，而會商之內容，大抵付諸祕密。然據哈瓦斯社倫敦電，則可知

反對之堅決，仍如舊時，未見有所減退。

英日美各經兩度會商，已如前述。十月

二十九日午後英美代表乃在唐寧街相邸舉

行第一次會商，雙方比較對日提案之印象。出席者英方爲首相麥唐納，外相西門，海相孟珊瑚及海軍要人查斐爾德；美方爲台維斯，海軍上將史丹德萊及駐瑞士公使威爾遜。雙方皆

有專家相助。所討論者爲日方海軍總噸數平等，戰艦與飛機母艦限制之提案。英美立場不同，需要各異，而對於主力艦之大小，意見尤不盡同，但對於潛艇等數點則雙方意見一致。如華府海約能繼續有效，固英美所願也。雙方皆覺欲求總噸數平等與國防各種需要兩事互相融洽，將極感困難。

日本要求廢止華府海約中海軍比率一節，其

日本有始終不願退讓之二要求：(一) 各

國海軍絕對平等。(二)限制總噸數，俾日本得

之國防需要恰相適應。

以增加輕噸數及易於調遣之軍艦。分海軍軍備為攻擊及防禦兩種，分別限制其噸數。所謂攻擊軍備者，指裝甲艦、航空母艦及重巡洋艦而言。至於防禦軍備則為驅逐艦、潛水艇及輕巡洋艦。攻擊軍備之艘數，各國一律防禦軍備之艘數，則各國可自由分配。

美國方面以為華府海約所定英美日三國海軍之比率大足以保障日本在亞洲之安全及威望。至於日本所主張之總噸數限制，亦為美國所極力反對。美國代表謂海約現在之規定以及各種軍艦現在之分配，與各關係國

之國防需要恰相適應。

雖然，從政治觀點言，英美所見大抵相同。

至於英國，則海軍部堅求取得最小限度之國防兵力，簡括言之，即主張至少有裝甲艦十五艘，而將巡洋艦由四十艘增至七十艘。故由純粹技術上言，英國見地與日本見地相差不遠。因英國海軍政策亦在建造輕巡洋艦而將裝甲艦及巡洋艦之噸數加以縮減。也不過

軍艦艘數增加，則海軍總噸數勢必隨之增加。故任何協定凡足以減低英國海防力者，必難為英國所贊同。盛傳日本方面所擬之總噸數，為英國所主張之總噸數限制，亦較之英國所求之總噸數略為減低。就此點而言，英日兩國意見難期一致。

英國以為日本對滿洲煤油專賣問題所取之態度以及日本政府對於外國素影響於英人之心理。即日本對滿洲煤油專賣問題所取之態度以及日本政府對於外國

為憂，加之保守黨不忘英日同盟之舊誼，多少同情於日本之主張，未必即因前述政治經濟觀點而聯美以排日，麥唐納必將出面調處，以免預備會議完全陷於僵局也。

## 介紹工業標準與度量衡月刊

實業部全國度量衡局出版之「工業標準與度量衡」月刊，內容豐富，印刷精良，出版以來，銷路極廣。茲將該刊前三期之要目錄刊於下，以供參考。

- |                |     |                     |
|----------------|-----|---------------------|
| 發刊詞………         | 陳公博 | 大科學家對於度量衡公制之論證……愷爾文 |
| 度量衡在各國憲法上之地位…… | 吳承洛 | 溫度與壓力兩種輔助量之計量……維廉   |
| 地理上之常用單位………    | 張其昀 | 從長容重談到科學精神………李方訓    |
- 該刊定價國內全年連郵三元，國外五元八角，國內各大書局皆可代定。